



# 百年老院的有形传承和无形传承

▲ 医师报记者 宗俊琳 张广有

百年老院，风风雨雨，历经沧桑，屹立不倒，它们用历史证明了医院生命力之顽强。长久的生命力是文化传承的精神所在，文化的传承推动着新时代医院的发展。展望未来，文化建设如何让这些百年老院进一步走向辉煌？继上期中国医学人文大会“百年名院论坛”各医院专题报道，本期我们继续关注论坛上精彩的圆桌讨论，看院长们如何坐而论道、起而力行。

## 一份传承

“建筑是医学传承的有形载体，医院没有老房子的确是一种遗憾。”首都医科大学附属北京同仁医院党委副书记刘雁感慨。

复旦大学附属中山医院医务处副处长杨震表示，“同仁医院和长治医院都没有留存老房子，这个问题在北京相对突出，因为建国后，北京改造巨大。但在上海，老医院基本都能够找到自己的根（老房子）。”

刘雁非常羡慕上海和南京等地很多百年老院把古建筑留下作为博物馆，她说，同仁医院也希望尝

试复原哥特式建筑模型，因为建筑是医学精神的一种追求和寄托。

除了建筑这类百年名院精神的“有形”传承，同仁医院还在一些“无形”传承中做了更多的努力。

很多老一辈专家以情带徒的感人故事。现任北京同仁医院院长、党委副书记王宁利教授是在国外评选的院士，2000年前后，韩德民院士为了引进人才，曾经三下广州与王宁利教授交流，最后一句“宁利到我们来吧！”，一语定乾坤。

刘雁说，这类无形的传承太多太多。



论坛上半场：张艳萍、李志翔 主持



圆桌讨论左起：李俊、温秀玲、徐道亮、赵越



论坛下半场：张艳萍、温秀玲 主持



圆桌讨论左起：杨震、李志翔、刘雁、李俊

## 一份责任

“中国大部分的百年老院，其历史渊源与教会有关，天然具备着仁爱济世、救民惠民的社会担当。”杨震说。

1930年，湖南大学周报曾刊发一则新闻——湖南仁术医院专门开设了学生门诊，普通疾病药费全免，其它药只收成本价。这在当时医院自身运营也非常困难的情况下，就是一种医学信仰的体现。

无论是在教会医院时期，还是在新中国成立后的人民医院时期，又或者是现代的医联体新时期，很多百年名院热心公益、勇于担当社会责任的追求一直未变。

长治市人民医院是长治市属最大的三甲医院，鉴于当地还有很多贫困的老百姓，医院多年来坚持救助贫困户，减免部分医药费用，还将CT和彩超等设备捐赠给贫困县医院，力所能及地帮扶和改善当地的医疗服务能力。

长治市人民医院院长李俊介绍，如今，医院坚持面向大众做健康教育工作，每个周末安排专家巡回开展“健康进社区”宣传工作，为广大老百姓送去科学的疾病防治知识，促进健康理念的转变，提升医疗救治水平，是新时期为民惠民的社会责任和担当。

## 一种信仰

“说起医学誓言，有人发现它与现实状态有距离。”北京大学人民医院书记赵越认为，新一代人宣读医学誓言与老一代人宣读医学誓言不一样，老一代的医学精神并没有获得很好的传承。因为从根源上来说，新时期过于强调经济建设，对人文思想产生了一定程度

的冲击，需要大家不断探索和统一思想认识。

赵越表示，我们应在老一辈医学精神传承的基础上，将百年名院精神升华为一种信仰。李俊介绍，长治市人民医院一直在努力做好百年名院人文精神的传承和创新，从过去弘扬白求恩精神到今天雪芳精神的延续，

将白求恩精神和雪芳精神贯彻落实到不断探索和推进医院的改革发展之路上，涌现出许多好医生、好护士，赢得了社会各界的广泛好评。

另外，医院发展应注重学科与当地的政治、文化、经济融合。1935年，长治市潞安地区的洪恩医院来了一名洋人女医

生。原来，长治当时地处边陲，交通不便，只有男医生，因此，很多女性患者不好意思去看病，终因不获医而死，于是该教会医院派来了洋人女医生。

“医院是个特殊部门，医疗与教育都是社会的信仰支柱性行业，对整个社会的信仰导向都非常重要。”杨震感慨。



## 一种精神

“走过风风雨雨一百多年，哈一院几经变化，但我们以人为本的理念从没有改变过。”哈尔滨市第一医院副院长李志翔说，人文精神对医疗行业具有非常重要的支撑作用。

如今，哈市一院文化建设颇有特色，文化建设长廊，历史传承长廊，学术发展长廊……李志翔提出，如何让人文精神在医院管理中落地，以提升医疗质量，这是我们当前亟待研究的问题。

当年，哈尔滨市第一医院在黑龙江省医疗系统中首屈一指，哈尔滨医科大学的所有专家都是哈市一院支持而来。直到80年代，哈医大的

很多手术仍然邀请哈市一院医生完成。2013年之后，哈市一院增添了很多的科系，其骨科病房成为哈尔滨市第五医院，儿科病房成为哈尔滨市儿童医院，这些都离不开人文精神建设在医院管理中的落地。

赵越建议，习近平总书记提出的依法治国和以德治国，一方面是按照规矩做事，一方面要统一思想。具体来说，医院对应的两方面工作，一方面贯彻规章制度，一方面通过人文精神建设在管理中的落地，加强职工思想的统一。比如，通过一些具体的活动重温医学誓言，让它们慢慢发挥出新时代的新作用。

## 一个平台

具有120年历史的沧州中心医院，其前身是英国教会医院，院长温秀玲任职至今已17余年。

“医联体，我们已经推行将近15年了，2001年，我到医院任职，2003年，我对当地138个乡镇卫生院进行了医联体支援……”温秀玲回忆起医联体之路，思绪追到很久很久之前。

当年，温秀玲带领沧州中心医院组织了138家卫生医院，指导下乡义诊，定期召开乡镇卫生院院长会，进行学术交流，总结帮扶遇到的问题，同时也为沧州中心医院搭建平台。

比如，构建沧州市中心医院乡镇卫生院技术联合会，以此形式架起与基层卫生院的桥梁，帮助基层提高技术水平，畅通患者到市医院就医渠道，通过挂号减免等形式，给患者提供了就医通道。如今，医联体与乡镇卫生院的探索更加助力了医院的发展。以前，没有帮扶乡镇卫生院时，医院只有数百张床，帮扶后，床位渐渐增加到700张、1200张、1800张、2700张，如今已有3500张。以前，城市的大夫对农村欠缺了解，帮扶后，这项工作成为城市医生提高自身的重要渠道。

据统计，2016年，医院门诊量260多万人次，收入7万，住院人数16万，流水32亿。“河北教育看衡水，河北医疗看沧州。追不上，永远追，”温秀玲说，“县级医院的差距很大，但有压力才有动力，才能你追我赶，进行全角度、多方位的合作模式。”

和诸多百年老院共同经历一场穿越医院文化、历史、学科、管理、乃至品牌和未来的百年思考之旅，是精神丰碑，也是医疗行业发展的灯塔。